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В основе Стандарта второго поколения лежит концепция духовно-нравственного развития, воспитания личности гражданина России, поэтому одной из ведущих проблем педагоги в современных условиях развития страны становится изучение механизмов формирования нравственной сферы личности подростков. Смысл воспитания заключается сегодня в становлении системы отношений человека к миру, самому себе, формировании способности самоопределения в ситуациях нравственного выбора. Возникает проблема становления человека как субъекта своей жизнедеятельности, свободного не только принимать решения, но и нести ответственность за свой выбор.

Особенности духовно-нравственного воспитания подростков состоят в том, чтобы устранить устойчивые отрицательные влияния, включить подростка в коллективные объединения, обогащающие его духовные интересы и потребности, помочь подростку в овладении способами общения, основанными на нравственных принципах гуманизма и коллективизма, активизировать позицию подростка, способствующую перестройке его мотивов и ценностных ориентации на социально значимые виды деятельности и помочь в достижении успеха в этой деятельности

В структуру государственного образовательного стандарта вводится региональный компонент  в рамках которого предполагается изучение народной  художественной  культуры, через  фольклор, этнографию.  Вопрос о соотнесенности государственного образовательного стандарта и национально-регионального компонента не имеет однозначного решения как в теории, так и в практике обучения.
Изучение народной  художественной  культуры  долгое время было предметом общей науки «народознание» или «народоведение» и изучалось гораздо больше этнографами, историками, социологами, культурологами, а в школе этому направлению должного внимания не уделялось. Возрождение народных традиций способствуют глубокому изучение и сохранению национальных традиций родного края, но нельзя забывать, что подросток познает национальную культуру своего края, проникает в тайны ее языка прежде всего в школе. В этом аспекте особый интерес представляет изучение фольклора, этнографии, экологии территории проживания. 

Знание характерных особенностей самобытования народной культуры края необходимо в первую очередь в рамках образовательной школы  для «формирования национального сознания учащихся, воспитания интереса и бережного отношения к языковой культуре родного края» [Жиров,2000:6].

Сегодня перед образованием стоит вопрос о необходимости изменения отношения молодого поколения к природе, экологии, этнографии. Человечество подошло к порогу, за которым нужны и новая нравственность, и новые знания, новый менталитет, новая система ценностей. Безусловно, их нужно создавать и воспитывать с детства. С повышением качества духовно-нравственного образования обучающихся связано ожиданием обществом стабильности, развития толерантности и согласия в мире, целостное восприятия школьниками окружающего мира; воспитание нравственной, гражданской позиции.
 Процесс духовно - нравственного воспитания осуществляется в различных формах. Изучение народной  художественной  культуры  в школе обязательно. А одним из продуктивных методов является этическое занятие.  Хочется отметить, что кроме познавательного, развивающего значения, этическое занятие,  имеет и ещё одно немаловажное значение - это социализация личности учащегося, преодоление некомфортности, формирование успешности, подготовки к самостоятельной жизни.
Занятия проходят в форме творческой познавательной деятельности, на котором создается высокий эмоциональный фон, основное внимание  уделяется личности подростков, устанавливаются доверительные отношения с детьми, создается в классе обстановка уважительности и дружелюбия.  Организуемая совместная деятельность приучает учитывать особенности характера каждого, возможности и  настроение. Изучается  местный  языковой материал, ведь «живое слово земляков и о земляках воспитывает интерес к тому, что называется малой родиной, рассказывает о  ее истории и сегодняшнем дне, что в конечном счете способствует общей гуманизации школьного образования». [Благова,1993:18]. На основе погружения в язык расширяются знания обучающихся об истории, экологии, культуре края, традициях и обычаях местных жителей. Воспитание национального самосознания необходимо начинать с освоения притягательной силы родного языка. Стержнем этой работы является краеведение.
Изучение народной  художественной  культуры  на основе местного языкового материала воспитывает интерес к тому, что называют малой родиной, расширяет представление об ее истории. Все это даст возможность воспитать не только патриота,  но и гуманного, социально культурного  и духовно-нравственного человека. Таким образом, главное в воспитании национального самосознания состоит в том, чтобы показать, что именно изучение традиций родного края, этнографии обеспечивает для каждого соотечественника возможность понять другого и быть понятым.
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